
Фармация, Латинский язык, РО 

Существительные III склонения  
 

Занятие 27 

 

К III склонению относятся существительные всех трех родов, оканчивающиеся в 

родительном падеже единственного числа на –is. Это окончание – характерный 

признак III склонения. 

Словарная форма существительных III склонения состоит из трех компонентов: 

полная форма слова в именительном падеже единственном числе; окончание 

родительного падежа единственного числа (если слово односложное, то 

указывается полная форма слова в род. падеже); указание рода – m, f или n. 

жидкость – liquor, oris, m;  кора – cortex, icis, f; 

пчела – apis, apis f;   корневище – rhizoma, atis, n 

 

По сравнению с другими склонениями оно имеет ряд особенностей. 

1) в именительном падеже единственного числа у существительных III 

склонения встречаются различные окончания; 

2) у большинства существительных основа не может быть выделена из 

именительного падежа единственного числа. Основа выделяется из 

родительного падежа единственного числа отделением окончания –is; 

3) у некоторых групп существительных в одних и тех же падежах окончания 

разные. 

 

Запомните правило выделения основы у существительных III склонения: 

Словарная форма Именительный 

падеж 

Родительный 

падеж 

Основа 

кора  

cortex, icis m 

cortex corticis cortic- 

цветок 

flos, floris m 

flos floris flor- 

раствор 

solutio, onis f 

solutio solutionis solution- 

часть  

pars, partis f 

pars partis part- 

семя 

semen, inis n 

semen seminis semin- 

корневище 

rhizoma, atis n 

rhizoma rhizomatis rhizomat- 

 

Запомните падежные окончания существительных III склонения 

падеж Singularis Pluralis 

m f n m f n 

Nom. разные окончания -es -es -a (-ia) 

Gen. -is -is -is -um (-ium) -um (-ium) -um (-ium) 

Acc. -em -em Acc=Nom -es -es -a (-ia) 

Abl. -e -e -e (-i) -ibus -ibus -ibus 

* в скобках даны окончания для гласного и смешанного типа 
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Неравносложными существительными называются слова, в которых в 

именительном и родительном падежах единственного числа неравное число 

слогов; равносложными – те, у которых в этих падежах равное число слогов. 

Неравносложные: 

 cortex, icis m    flos, floris m 

Nom.  cortex (cor-tex – 2 слога)  flos (1 слог) 

Gen. cortices (cor-ti-cis – 3 слога) floris (flo-ris – 2 слога) 

 

Равносложные: 

 pestis, is f    apis, is f 

Nom.  pestis (pes-tis – 2 слога)  apis (1 слог) 

Gen. pestis (pes-tis – 2 слога)  apis (1 слог) 

 

Основной типа существительных III склонения – это существительные согласного 

типа – неравносложные существительные, основа которых оканчивается на один 

согласный звук. 

жидкость liquor, oris m;   корень radix, icis f;   семя semen, inis n 

 

К гласному типу относятся существительные среднего рода (n) с окончаниями в 

именительном падеже единственного числа –e, –al, –ar. 

Рожь Secale, is n  животное animal, alis n 

 

К смешанному типу относятся существительные:  

1) неравносложные, основы которых оканчиваются на 2 и более согласных; 

2) равносложные существительные с окончаниями в именительном падеже 

единственного числа –es или –is. 

часть pars, partis f  пчела apis, apis f  смородина Ribes, is n 

 

 

Упражнения: 

Упр. 1. Определите тип (согласный; гласный; или смешанный) и основу 

существительных III склонения: 

genus, eris n; solutio, onis f; Bidens, ntis f; Adonis, idis f; pulvis, eris m; stigma, 

atis n; nitras, atis m; nitris, itis m; mare, is n; mucilago, inis f; Secale, is n; radix, 

icis f; Ribes, is n; rhizoma, atis n; Nuphar, aris n; liquor, oris m; semen, inis n; 

pars, partis f; sapo, onis m; aether, eris m; Piper, eris n; Arachis, idis f; pix, picis f; 

hirudo, inis f; suspensio, onis f; Sulfur, uris n; sal, salis n; mel, mellis n; caput, itis 

n; alumen, inis n; alcohol, olis n; elixir, iris n; lac, lactis n. 

 

 

Упр. 2. Переведите на латинский язык: 

1) цветки подсолнечника; 2) активированный уголь; 3) кора облепихи; 4) 

цветки ромашки; 5) диэтиловый эфир; 6) кора эвкоммии; 7) отвар коры; 8) 

цветки мака; 9) масляный раствор; 10) спиртовой раствор; 11) арахисовое 

масло; 12) кора корня барбариса; 13) кукурузный крахмал; 14) отвар 

алтейного корня; 15) трава адониса; 16) сложный порошок; 17) жженый 
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сульфат; 18) резаный корень солодки; 19) раствор камфоры в масле 

(масляный); 20) раствор аскорбиновой кислоты; 21) раствор адреналина 

гидротартрата; 22) раствор новокаина; 23) медицинские пиявки; 24) раствор 

борной кислоты; 25) настой листьев наперстянки; 26) спиртовой раствор 

йода; 27) концентрированный раствор; 29) семена строфанта; 30) корневище 

ландыша; 31) суспензия тетрациклина; 32) корневище с корнями валерианы; 

33) осажденная сера; 34) калия карбонат осажденный; 35) настойка семян. 

 

Лексический минимум 11 

№ 

п/п 

Латинский Русский 

1.  Adonis, idis f адонис 

2.  aether, eris m эфир 

3.  Arachis, idis f арахис 

4.  Berberis, idis f барбарис 

5.  Borax, acis f бура (тетраборат натрия) 

6.  caput, itis n головка 

7.  carbo, onis m уголь 

8.  cortex, icis m кора 

9.  Digitalis, is f наперстянка 

10.  flos, floris m цветок 

11.  hirudo, inis f пиявка 

12.  Mays, ydis f кукуруза 

13.  Papaver, eris n мак 

14.  Piper, eris n перец 

15.  pulvis, eris m порошок 

16.  radix, icis f корень 

17.  rhizoma, atis n корневище 

18.  sapo, onis m мыло 

19.  semen, inis n семя 

20.  solutio, onis f раствор 

21.  Sulfur, uris n сера 

22.  suspensio, onis f суспензия 

23.  activatus, a, um активированный 

24.  concentratus, a, um концентрированный 

25.  diaethylicus, a, um диэтиловый 

 

II. Домашнее задание 

1) выучить лексический минимум 11 

2) выучить падежные окончания существительных III склонения (согласный, 

гласный, смешанный типы) 


